

□ 怀念师友

日后癌症仍然转移扩散至肝、肺和骨。治疗中还不慎摔断了股骨。十几年前，癌症的治疗手段和止痛方法都明显不如当今。当时她已年过八旬，虽治疗过程总伴随着难熬的痛苦，乃至可用“摧残”形容，但她对生命的眷恋和与儿女们长相聚的愿望支持她每次都支持积极的治疗方案，虽痛苦而不辞。

我2005年初夏返国公干，几去清华校医院探望住院的岳母。当时她离辞世只有几个月了。老人因癌症扩散至肺，肺功能渐衰，咳痰极为困难。常常只能半躺在床上，痰得以不直接堵在嗓子里。见到我强忍病痛，问我们的生活和子女。护士和护工跟我们说，老太太真坚强，疼痛煎熬自己忍着，一声不吭，不愿意麻烦别人。

岳母2005年7月去世。所有6个子女都守候在侧，逾六十年的养育辛苦终有报答。我们儿子当时12岁，恰在国内，得以在老人弥留时到床前告别。他离开病房时似懂非懂地问：这是不是我最后一次

见到姥姥了？妈妈回答“是”。孩子泪如雨下。

一转眼，儿子今年大学二年级了。攻两个学位：经济学和音乐（中音号演奏专业）。他对艺术情有独钟，不难看出兴趣和天资来自外祖父母的基因。今年暑假出远门，参加学校组织的非洲暑期项目，到乌干达贫瘠落后的农村帮助乡民们实施各类本地的发展项目，自己并从中得到历练。行前回家打点行装，聊起今后的道路。说大学上了两年了，总放不下以音乐为生的念头。我和妻子用尽浑身解数，想让他打消这个念头。说走艺术这条路太窄，天分和运气缺一不可，成功的概率太小。若到头来连生计都无着，后悔就晚了。儿子争辩：你们为什么就觉得我一定做不成呢？概率是小，但事在人为，毕竟有人做成了啊！

我争着争着，总感觉心里没底，突然悟出了原因：岳母不就是追求艺术，而且追求了一生吗！？她做成了。

2013年7月4日

水2 校友悼念麦加宁同学

2月28日，1962届水利系麦加宁学长突发心脏病在上海逝世，享年75岁。麦学长生前是上海航道设计院的高级工程师，对航道勘测设计做出过重要的贡献。

北京学友董蕴琦得知消息后，当即打电话向其家属表示慰问，并通过网络向同级近百位学友发了讣告。远在美国、澳大利亚以及全国各地的数十位学友得知消息后纷纷在网上留言，表达对麦加宁同学的怀念之情。3月4日下午，麦加宁同学追

悼会在上海举行，王福庆、程鸿鼎、费瑞兴三位学友代表出席。以下摘登湖南长沙李佛炎学友在网上留言和挽诗：

想当年，正同学青年，他住走廊西，我住走廊东，宿舍门对门，出门总相遇。典故数他多，谈吐多诙谐，金边眼镜鼻上架，一派教授范儿……

友祭

天地泱泱枉苍茫，郎中乏术救危亡。
英华竭尽今归去，仁风不灭永流芳。
风霜雨雪无定数，生老病逝难估量。
愿我同仁各珍重，常怀先君争久昶。